荆门市2012-2013学年度上学期质量检测
高 一 历 史

（考试时间：100分钟   总分：100分）
注意事项：

1、本试卷共分两部分，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为非选择题。

2、所有试题的答案均填写在答题纸上，答案写在试卷上的无效。
第Ⅰ卷（选择题，共50分）
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一、选择题（本大题共25题，每题2分，计50分）

1．图1是北京天安门东侧的一座古代建筑，

是明清皇帝供奉和祭祀祖先的地方，称

为太庙。图2是民间祭祀祖宗的场所，

称为祠堂。这种现象源于我国早期的一

项政治制度。其特点不包括

A．嫡长子继承制            
B．血缘纽带与政治关系结合 

C．神权与王权的结合               
D．“国”与“家”结合

2．史学家钱穆曾说：“从前封建时代，政府和家庭，有分不开的关系，现在则不然了。组织政府的是一个一个人，不再是一个一个家。”这一变化

A．形成了“家国一体”的观念      
B．利于“民本”思想的形成

C．推动了土地私有制的确立        
D．有利于中央集权的加强

3．“陛下”本是对他人的尊称。“陛”是台阶，称人“陛下”表示谦卑，意思是我不敢直接靠近你，只能站在台阶下和你说话。但秦以后，“陛下”一词只能专称皇帝。这体现了皇帝制
A．皇权专制  
B．皇权独尊   
C． 君权神授  
D．皇位世袭 

4．1402年，刚从自己的侄子手里夺过皇位的明成祖，为了巩固权力，做出两个重大决定：一是把首都迁到自己的势力范围北京，二是正式建立了一个国事咨询机构。其中“正式建立了一个国事咨询机构”的影响是

A．进一步加强了皇权          
B．进一步加强了中央集权

C．进一步削弱了相权          
D．使君主专制发展到顶峰 

5．在古希腊，由于政权与祭祀权紧密结合在一起，所以公民能参加集会前的祭祀，他也就能够在集会中投票，他能以城邦之名行祭礼，也就能成为祭司长和执政官。与此相反，外邦人则不能参与本城邦的宗教。这表明在希腊各城邦

A．外邦人不能成为公民
B．公民与外邦人矛盾尖锐

C．实行政教分离体制
D．公民必须信仰城邦宗教

6．公元339年，罗马平民米卡耐因邻居罗西借钱不还将之告上了法庭，法官

A．依据习惯法判罗西无罪     B．据《十二铜表法》判罗西赔偿米卡耐的损失

C．依据公民法判罗西无罪     D．依据万民法判罗西赔偿米卡耐的损失
7．下图是某研究性学习小组设计的示意图，最适合作为其标题的是
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A．《权力的制约与平衡》           
B．《典型的民主政治制度》

C．《多样性的政治文明》         
D．《中央集权制度的演变》

8．清政府在19世纪末的一份电令：“著即开缺来京陛见……大小文武各员，并著饬令陆续内渡。”此电文对应了我国近代史上不平等条约的具体内容是

A．割占香港岛  
B．外国公使进驻北京  C．割占台湾岛   D．禁止中国反帝斗争 

9．太平天国领导人洪仁玕曾表示，“平定时不惟英国通商，万国皆通商……害人之物为禁”，又强调“……准其为国献策，不得毁谤国法也”。这些表明太平天国主张

①自由通商  ②发展工业　③严禁鸦片　④捍卫主权

A． ①③④      
B．②③④  
C．①②④    
D．①②③

10．“四十年前会上逢，南湖泛舟语从容。济南名士知多少，君与恩铭不老松。” 这是董必武同志写的一首诗。四十年前的这次会上，中共

   A．决定推翻资产阶级政权       
B．明确提出反帝反封建的纲领

   C．决定与国民党进行合作       
D．确定在农村开展土地革命

11．“日本鬼子野心狼，侵略中国逞凶狂。全国军民齐奋起，打得日寇投了降。”此童谣反映了中国取得抗日战争胜利的最主要原因是

A．海外华侨的大力援助       
B．中共正面战场的顽强抵抗

C．实行了全民族的抗战        
D．世界反法西斯同盟的支援 

12．“任何民族都是有自决权的，这是毫无疑问的事。历史的发展使我们的民族大家庭需要采取与苏联不同的另一种形式。每个国家都有它自己的历史发展情况，不能照抄别人的。”为此，新中国政府

A．确立了人民代表大会制度       
B．实行民族区域自治制度 

C．普及了基层民主选举制度    
D．实行“一国两制”制度

13．2012年是中日建交40周年，中日关系也面临新的挑战。1972年，中日关系实现正常化的直接原因是

A．中国“文化大革命”结束    
B．中国恢复联合国合法席位    

C．中国放弃“一边倒”政策    
D．受中美关系正常化的影响

14．1917后俄国二月革命胜利后，李大钊评论道：“俄国此次革命之成功，未始不受吾国历次革命之影响。今吾更将依俄国革命成功之影响，以厚我共和政治之势力。”李大钊对二月革命的认识

A．是正确的，因为中国民主革命影响到了俄国

B．是错误的，因为二月革命使俄国走上了社会主义道路

C．是正确的，因为二月革命推动马克思主义在中国传播

D．是错误的，因为二月革命后建立的临时政府拒绝采取有效措施促进社会发展

15．亚当•斯密在《道德情操论》（1759年）中主张：“政府应公平分配财富，以达到社会的公平和正义。然而资本主义发展的事实却与之背道而驰。”为实现这一目标，率先在政治方面进行实践的是

A．《共产党宣言》的发表      
B．巴黎公社的建立

C．俄国十月革命的爆发       
D．中国共产党成立

16．鲁迅说：“因为多年受着侵略，就和这‘洋气’为仇，更进一步，则故意和这‘洋气’反一调：他们活动，我偏静坐；他们讲科学，我偏扶乩；他们穿短衣，我偏穿长衫；他们重卫生，我偏吃苍蝇；他们健康，我偏生病……”他描述的现象出现在

A．太平天国运动中 

B．义和团运动中


C．辛亥革命中   

D．新文化运动中

17．重庆海关税务司报告中记载的大足县余栋臣起义布告称：“我大清臣民皆忠孝之人，谁敢信奉夷狄之教。今洋人诈称通商传教……自道光以来……焚我皇宫，灭我属国，既占上海，又割台湾，强迫开埠胶州，竟欲瓜分中国。”这次起义指

A．太平天国运动 
B．反割台斗争 
C．义和团运动 
D．四川保路运动

18．《大公报》载：1906年1月，两广总督岑春煊发布示谕：“婢膝奴颜，有伤气节”，宣布广东、广西两省官员，在下级见上级时，一律废除跪拜请安之礼。此后，各省纷纷效法。这说明

A．辛亥革命使民主平等思想深入人心    B．封建等级制度被废除

C．晚清时期曾进行社会习俗的改革    
D．儒家传统礼仪被废除

19．一位五四运动的参与者，后在台湾政界任职的官员在回忆和评价五四运动的文章中说：“大陆赤祸蔓延，政府迫迁台湾，五四运动为其主因，应负绝大责任。”这从反面说明了五四运动的影响是

A．促使马克思主义开始在中国传播
B．促进了中华民族的新觉醒

C．为中国共产党的成立奠定了基础
D．沉重打击了中外反动势力

20．1911年12月26日孙中山接受记者采访时说：“余一钱不名也。带回来的只是‘革命精神’耳！”正是凭借这种革命精神，孙中山

A．亲自领导黄花岗起义、武昌起义等一系列武装斗争

B．建立亚洲第一个资产阶级共和国，就任临时大总统

C．颁布《中华民国约法》，限制袁世凯的权力

D．与中国共产党合作，建立抗日民族统一战线

21．《红军不怕远征难•突破封锁线》中唱道：“三十昼夜飞行军，突破四道封锁墙……全军想念毛主席，迷雾途中盼太阳。”这里的“迷雾”是指
A．右倾机会主义

B．“左”倾错误

C．蒋介石对红军的第五次“围剿”
D．日本对中国的侵略

22．1911年11月6日《神州日报》发表社论：“满人知其覆亡在即，乃师以往诸酋之故智，令公视师，欲公出为曾国藩第二……惟有联合鄂军，卷旗北向，以如虎之新军，扫黄龙之残局，然后黄袍加身，为中国共和国初开幕之第一任大总统，则国人感公，外人慕公。”其中的“公”是指

A．袁世凯    

B．孙中山    


C．黎元洪    

D．宋教仁

23．“……而公举一大酋总摄之，匪惟不世及（世袭），且不四载即受代，一变古今官家之局，而人心翕然，可不谓公平？议事听讼，选官举贤，皆从下始，众可可之，众否否之，众好好之，众恶恶之，三占从二，舍独洵同，即在下欲议之人，亦先有公举，可不谓周乎？”下列对该材料理解错误的是 

A．介绍和评说西方的民主政治制度  
B．肯定西方政治制度的优点

C．宣传推翻清政府的封建专制统治   
D．主张了解和向西方学习

24．1873年，法国某报纸刊登的一封读者来信写到：“我们是工业家和土地所有者，需要秩序，并不喜欢共和政体。但是，如果‘联合派’（属于君主派）获得胜利，那些现在还留在我们方面的大部分人将投入极端共和派的怀抱去了。”这段话反映出当时在法国

A．政治局面错综复杂            
B．无产阶级建立了共和政体 

C．“联合派”能带来社会安定      
D．共和派已获得政治上的绝对优势

25．“历史发展的逻辑可能是极具讽刺意味的：一方面，美国无法放弃借助苏联解体的历史契机图谋世界霸权的野心；另一方面，美国越是想称霸，越是无法实现称霸的梦想，美国称霸的结果只会加速与其它世界强国实现世界权力均衡的进程。”该材料表明 

A．两极格局结束多极世界已经形成   
B．美国放弃霸权政策奉行单边主义

    C．世界格局多极化趋势不断加强      
D．美国与世界各强国之间势均力敌

第Ⅱ卷  （非选择题  共50分）
二、非选择题（本大题共3题，26题18分，27题14分，28题18分，计50分）

26．（18分）政治文明的演进经历了漫长而艰难的过程。阅读材料，回答问题。

材料一 天子适诸侯曰巡狩，巡狩者，巡所守也。诸侯朝于天子，曰述职，述职者，述所职也……一不朝则贬其爵，再不朝则削其地，三不朝则六师移之。
                    ——《孟子·告子》

材料二  廷尉李斯议曰：“……今海内赖陛下神灵一统，皆为郡县，诸子功臣以公赋税重赏赐之，甚足易制。天下无异意，则安宁之术也。置诸侯不便。”始皇曰：“天下共苦战斗不休，以有侯王。赖宗庙，天下初定，又复立国，是树兵也，而求其宁息，岂不难哉 ！”……

                                                       ——《史记 · 秦始皇本纪》
材料三  寓封建（注：即分封）之意于郡县之中，而天下治矣。……封建之失，其专在下；郡县之失，其专在上。……今之君人者，尽四海之内为我郡县犹不足也，人人而疑之，事事而制之。……有司之官……无肯为其民兴一日之利者，民乌得而不穷，国乌得而不羁？

——顾炎武《顾亭林诗文集》
（1）根据材料并结合所学知识，指出西周和秦朝的主要政治制度。分析说明周秦政治制度的主要差别。（6分）
（2） 结合所学知识，说明材料二中“其专在下”、“其专在上”各指什么？材料中顾炎武提出了怎样的思想主张，并予以简要评价。（8分）

（3） 结合所学知识，概括指出近代以来中国社会政治变革的历史趋势。（4分）

27．（14分）阅读材料，回答问题。
材料一  维多利亚女王（1819—1901)，在英国历史上在位时间长达64年。……据统计， 1850年时，不列颠生产世界上40%的机器，半数的棉纱和铁，2/3的煤；1870年时，不列颠生产世界一半的铜；1880年已拥有世界商船的1/3……凡属议会通过的议案，女王总是毫无例外地签署，使之尽快成为法律……她逐渐沦为“统而不治”者，丘吉尔夸奖她“树立了君主制的新典范”。1842年12月，她批准了由中英政府签署的极不平等的《南京条约》，她为自己的国家又打开了一条新的殖民通道而踌躇满志。在她弥留之际，她最不放心的却是在南非进行殖民战争的侵略者们，用手势及书写的方式询问关于战争的一切细节。
——《维多利亚女王传》
材料二  学者马勇认为：晚清政局的糜烂，不能完全怪罪于统治者的错误政策，而是历史长期积累的必然结果。如果一味把中国的失败都夸大到必须由一两个执政者负责，这种看法无疑偏离了实事求是的客观标准。慈禧只是在她的历史角色上做了必然要做的一些事情而已。有哪个伟大人物能够在这样的思想酱缸中励精图治，挽救大清这艘在怒海惊涛中下沉的破船呢？
——《慈禧传》
（1）据材料一，概括维多利亚女王受到英国人民尊敬的原因。（6分）

（2）简要评述材料二的观点。（8分）

28、 （18分）阅读材料，回答问题。

材料一  中国古代的“选举”与源自西方、现在流行的“选举”虽然中文字面相同，在实质内容方面无疑是有着根本性的差别的。
                          ——戴维·米勒·韦农·博格丹诺《布莱克维尔政治学百科全书》
材料二  古代希腊的民主与今天西方的民主不能完全相提并论。在雅典，城邦的所有公民都有可能亲自参加选举和表决。                                    
 ——许海山《欧洲历史》
材料三  在现代社会中，无论是哪一个统治阶级，只要实行民主政治，都普遍采取代议制的形式，只是具体方式有所不同。在代议机构的设置上，有的资本主义国家实行两院制，有的实行一院制。

                                                     ——袁峰《比较政府与政治》
材料四  第一条  为了保障农村村民实行自治，由村民群众依法办理自己的事情，发展农村基层民主，促进农村社会主义物质文明和精神文明的发展，根据宪法制定本法。

第2条  村民委员会是村民自我管理、自我教育、自我服务的群众性的自治组织，实行民主选举、民主决策、民主管理、民主监督。

                            ——《中华人民共和国村民委员会组织法》（2010年修订）
（1） 根据材料并结合所学知识，试例举中国几种古代的“选举 ”制度，并指出中国古代的“选举”与西方现在流行的“选举”之间的根本性差别？（6分）
（2） 与西方近现代民主相比，雅典的民主有何特点？（2分）结合所学知识分析其成因。（4分）
（3） 依据材料四，说明我国在基层民主政治建设上的成就及其意义。（6分）
荆门市2012-2013学年度上学期质量检测
高一历史参考答案及评分标准

一、选择题（本大题共25题，每题2分，计50分）  

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	D
	B
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	A
	D
	B
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	B
	B
	C
	C
	C
	B
	B
	A
	C
	A
	C
	


二、非选择题（本大题共3题，26题18分，27题14分，28题18分，计50分）
26．（1）西周：分封制；秦朝：专制主义中央集权制。（2分）西周以血缘关系为纽带形成国家政治结构，最高执政集团尚未实现权力高度集中；秦朝形成了垂直管理地方的制度，君主集权的官僚政治取代贵族政治。（4分）
（2）地方权势过大；君主专制。（2分）提出“寓封建之意于郡县之中”的分权思想。（2分）批判君主专制，揭露官僚腐败，具有进步性；但还不具有近代的“民权”意识。（4分）
（3）从专制到民主，从人治到法治，从主权沦丧到国家独立。（任意两点即得4分）
27．（1）原因：
经济上：促进英国经济快速发展，英国成为世界经济格局的中心；放弃一些权力，形成虚君制；关注国家利益，热衷侵略扩张。（6分）
   （2）材料二观点：对清朝政局的糜烂，慈禧太后不该负全部责任。（2分）
评价一：我同意材料二的观点。鸦片战争前封建统治日趋腐朽。君主专制达到顶峰，官吏腐败成风；长期的闭关锁国政策的推行，官员、民众普遍形成“天朝上国、虚骄自大”的心态。慈禧太后当政期间，她支持洋务派，允许有限改革，推行清末新政。但毕竟积重难返，最终没能挽救清王朝的灭亡。（6分）
评价二：我不同意材料二的观点。固然鸦片战争前清朝统治日趋腐朽，但政局稳定，农耕经济繁荣。慈禧太后当政期间，她代表满洲权贵的利益，极力维护自己的权力。民族危机面前，出卖国家主权、利益。对内掣肘洋务派；镇压义和团运动；实行“戊戌新政”。她是封建顽固势力的总代表，对清朝政局的糜烂、清朝的灭亡应该全部责任。（6分）
（要求：态度明确，言之有理即可得分，但最高不得超过6分。无观点或观点不明确，最高得分不得超过3分）
28、 （1）中国古代的选举制有选拔官员的世官制、察举制、九品中正制、科举制。（2分，任意两点即可）中国古代的选举范围基本限于统治集团内部（奴隶或地主阶级）。西方近代的选举是在人人平等、民主、自由的基础上的资本主义“选举”制度。（4分）
（2） 特点：直接民主、轮番而治。（2分）成因：①小国寡民。②享有公民权的公民数量少（或奴隶、外邦人、妇女没有公民权，只有少数成年男性公民享有公民权）。（4分）
（3） 成就：为扩大基层民主政治建设，1989年，颁布了《中华人民共和国城市居民委员会组织法》；1998年，九届人大常委会通过了《中华人民共和国村民委员会组织法》；创造性地发展了各种村民选举制度。（任意两点即可得2分）
     意义：有利于实现人民当家做主的愿望；有利于我国农村的政治和经济建设；有利于社会的稳定与和谐。（任意两点即可得4分）
